LA LEGGE DEI FATTORI LIMITANTI

Questa legge afferma che, quando su un processo influiscono diversi fattori, la velocità a cui il processo si svolge è determinata dal fattore la cui disponibilità è più scarsa rispetto alla necessità.
a) Quali sono potenzialmente i fattori limitanti per la fotosintesi?

b) Quali, tra tali fattori, è probabile che siano i fattori limitanti (1) in piena notte, (2) in una giornata calda e assolata?

Osservate il grafico n° 1 che rappresenta come varia la velocità della fotosintesi in funzione dell’intensità luminosa. Nella parte A del grafico, un aumento dell’intensità della luce si riflette in un aumento della velocità della fotosintesi e, viceversa, una riduzione dell’intensità della luce comporta una riduzione della velocità della fotosintesi. Ciò significa che la luce è un fattore limitante in questa parte del grafico.
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c) La luce è un fattore limitante anche nella parte B del grafico? Perché?

d) Avanzate un’ipotesi circa il fattore (o i fattori) che potrebbe limitare la velocità della fotosintesi nella parte B del grafico.

e) Che esperimento potreste fare per verificare la vostra ipotesi, tenendo presente che dovete far variare un solo fattore alla volta.

Osservate ora il grafico n° 2; esso rappresenta i risultati di 3 diversi esperimenti, P, Q e R.

f) Quale fattore è stato fatto variare in tutti e tre gli esperimenti?

Grafico n° 2

                                         B                          C     R

                                         25°C;  0,40% CO2   

                                   B                                  C      Q     
                                     25° C;  0,04% CO2

                          B                                          C      P

                                18°C;  0,04 %    CO2

        A


                           Intensità della luce

Considerate prima le curve P e Q.

g) In che cosa differiscono?

h) La modifica di quale fattore ha provocato tale differenza?

i) Che cosa vi dice questo fatto circa il fattore limitante, o i fattori limitanti, per la velocità della fotosintesi nel tratto AB e nel tratto BC della curva P?

Confrontate ora le curve Q e R.

j) La modifica di quale fattore ha provocato la differenza tra queste due curve?

k) Che cosa vi dice questo fatto circa il fattore limitante, o i fattori limitanti, per la velocità della fotosintesi nel tratto AB e nel tratto BC della curva R?

l) Perché le tre curve assumono un andamento orizzontale in corrispondenza di diversi valori dell’intensità della luce?

Spesso i floricoltori  usano nelle loro serre luci artificiali ed elementi riscaldanti e arricchiscono di anidride carbonica l’aria all’interno della serra.

m) Sapreste proporre un modo mediante il quale i floricoltori possono allo stesso tempo riscaldare una serra e accrescerne il livello di anidride carbonica?

n) Sapreste dire perché un investimento in uno solo dei tre suddetti sistemi sarebbe un modo antieconomico di cercare di incrementare la crescita delle piante coltivate in serra?

o) Sarebbe possibile usare qualcuno di questi sistemi per incrementare la crescita delle piante coltivate all’aperto?

